

直击抗旱一线

广元苍溪： 村支书抗旱记

□王韬 廖志 本报记者 魏彪 文/图



连日来，广元市苍溪县高温天气持续，给基层老百姓的生活、生产用水带来了不小的影响，抗旱工作刻不容缓。岐坪镇太营村党支部书记、主任伊虹伍积极作为，自己出力修缮堰塘，带领村民积极抗旱，及时解决了老百姓的用水难题。

“李叔，送水车把水送过来了，快把家里的桶提出来接水了……”走进岐坪镇太营村，记者看见一辆贴有

“抗旱送水，服务为民”的送水车已经停在了村民的家门口，伊虹伍正在为村民接水、提水、倒水，忙得不可开交。

“烈日炎炎似火烧，野田禾稻半枯焦”，太营村因整体地势较高，山体体量大，用水比较困难，加上久旱无雨，水稻等农作物在烈日下毫无生机。伊虹伍作为岐坪镇少有的年轻村支书，始终不忘自己肩上的重担，不断为百姓排忧解难。

“这段时间以来，伊书记作为我们村上的干部，看见村上的旱情后，积极行动，自己出钱修堰塘，及时为我们老百姓送上生活、生产用水，我们非常感谢他。”村民张良强竖起大拇指称赞道。

水利是农业的命脉。一个月前，伊虹伍发现由于年成久，常年无人清理，堰塘淤泥多、桶桩漏，无法蓄水。考虑到这个堰塘的重要性，伊虹伍便决定拿出自己一年的工资来维修堰塘。面对困难，不等不靠、说干就干，经过挖掘机三天持续作业，清淤、治漏、扩容……堰塘成功蓄水，全村5个小组的农田得到了有效灌溉。

“旱情就是命令，抗旱就是责任。随着高温天气持续，我们太营村干旱形势严峻，我拿出自己的一点工资来修缮堰塘，积极为村民抗旱保苗，我觉得这没得什么，只要禾苗保住了，群众有水吃了，这都是值得的。”伊虹伍说道。

为抗击旱情，伊虹伍每天都会带领党员及村组干部，下沉抗旱一线，到田间地头参与抗旱，察看灾情，及时联系保险公司，把损失降至最低；并积极调动老百姓开展生产自救，组织村民参加抗旱，多方发力共抗旱情，切实保障了全村人民群众的生命财产安全。

“伊虹伍同志作为支部书记，不等不靠，积极作为，发动和带领党员干部群众密切配合，积极抗旱，修理、疏通灌溉渠道，确保全村农业种植产业以及老百姓生活用水不受干旱影响。同时，他修缮堰塘，让全村的农田得到有效灌溉，赢得了基层干部群众的好评，是全镇村组干部学习的好榜样。”苍溪县岐坪镇党委书记杨文华这样评价。

绵阳市三台抗旱打井250口

8月21日，绵阳市三台县紫河镇的最高气温达46.4℃。持续的高温干旱引发三台人畜饮水困难，三台县水利局及时向石安镇永泉村、忠孝乡观音村、建新村和联欢村、三元镇芦桥村、北坝镇文峰村和古井镇凯江村实施送水入户，解决了5939人和3523头牲畜的饮水难题。到目前，该县落实267万元用于抗旱减灾，紧急调储提水共8340万立方米。

据悉，7月中旬以来，三台县持续高温晴热少雨，忠孝、石安、三元、乐安、建平、金石、新鲁、古井等24个镇乡的13.7万人受灾，农作物受灾面积达4000多公顷。为此，该县推动鲁班、武引、团结、永和堰、大围堰等灌区工程引水蓄水保水，确保了34万亩稻田粮食安全。同时，该县在协调人工增雨基础上，联系省、市水利部门及都江堰水利发展中心、绵阳市武引局等单位，累计推动夏秋抗旱紧急调储水6470万立方米。应急搞好农村塘库除、电灌站及水毁渠系的维护、修复，全县已有1200余座提灌站开足马力抗大旱，累计提水1870多万立方米，最大限度减少农业农村受灾损失。

此外，该县的抗旱服务队面向5个片区4轮进村入户解决生活用水用电用气难题。目前，已完成抗旱打井50口、入户送水116吨、协调邻里用水170余处，计划再协调资金新增打井200余口，着力保障不出现大规模人畜饮水问题。

谢勇 羊丽 特约记者 田明霞

为农作物送“及时雨” 守好群众“粮袋子”

阿坝州黑水县晴朗乡积极开展抗旱保灌溉保收活动

□仁萧琳 本报记者 赵蝶

连日来，受持续高温天气影响，导致部分农户饮水缺乏，田里庄稼枯萎。为切实打好抗旱攻坚战，保障农业有效灌溉，四川阿坝州黑水县晴朗乡干部群众齐心协力，积极做好抗旱工作。

近日，黑水县晴朗乡组织20余名干部职工、驻村工作队员及村民志愿者，以开展消防设备使用培训为契机，变消防车为“灌溉车”，带着抽水泵，深入田间地头为严重缺水的农作物送水“解渴”，积极开展抗旱保灌溉保收活动。

在沙窝村牧草试验基地及农户的玉米地里，工作人员分工协作，有的熟练地用抽水泵抽水，有的迅速地铺设水管、装管、开阀，一会儿的工夫，就将清凉的河水喷洒到了田间地头，使干涸的土地变得湿润。“低头弯腰”的牧草和玉米逐渐抬起了“头”，直起了“腰杆”，老百姓一筹莫展的脸上也洋溢出了幸福的笑容。

“持续炎热的天气影响了农作物的生长，看着即将收获的农作物要被干死，我们都很着急。”黑水县晴朗乡沙窝村村民三基塔激动地说，“乡干部的到来为农作物送来了这场‘及时雨’，解决了我们的燃眉之急。”

据了解，此次活动共浇灌牧草地及玉米地30余亩。活动的开展不仅帮助农作物暂时渡过了缺水难关，也进一步提升了干部职工对消防设备的熟练使用。

黑水县晴朗乡乡长兰东成告诉记者，下一步，乡、村党员干部将持续发挥先锋模范带头作用，走村入户、深入田间地头，及时察看旱情，听取民意，了解群众农业灌溉用水需求，并结合实际，进一步完善抗旱减灾措施，精准施策，靶向发力，切实守好群众的“粮袋子”。并在不影响消防设备正常备战执勤的情况下，持续开展喷洒灌溉活动，争取将旱情带来的不利影响降到最低。



党员群众齐上阵 抗旱保苗战高温

持续一个多月的高温天气让四川省广安市广安区农作物遭遇严重旱情。该市紧急行动起来，积极调派洒水车和抽水机等机具，组织党员干部、业主和群众，利用一早一晚的有利时机，科学开展抗旱保苗工作，全力为农作物浇水“解渴”。

特约记者 张国盛 摄

德阳市旌阳区 多部门积极行动 多措并举抗旱保收

□姜强 赵哲迅 本报记者 李鹏飞 文/图



连日来，受持续高温天气影响，四川德阳旌阳区连发布高温预警。为保障农作物稳产增收，旌阳区农业农村、水利等部门积极采取措施，加强技术指导和服务，全力抗旱保丰收。

这几天，在旌阳区新中镇桂花村3组、茶店村5组等多个玉米地里，土地因高温少雨而开裂，造成玉米果穗花粒、秃尖。

在位于新中镇的四川牧归田园家庭农场，受旱影响的还有李子、柑橘等果树，部分果树出现叶片卷缩、萎蔫、枯黄。“目前因旱造成全镇经济作物、粮食作物不同程度减产。”新中镇农业服务中心主任、高级农艺师吴文长说。

据了解，7、8月以来，旌阳区晴热少雨，其中8月累计降雨量35.8毫米，比去年同期减少166.8毫米。平均气温较历年同期偏高1.6℃，35℃以上高温天气达18天。

面对持续高温，5月以来，旌阳区水利部门不断加强引水、提前蓄水、科学管水，加快对水库、山坪塘、石河堰等蓄水设施的维修养护，应急抢修沟渠，充分保障输水畅通，努力减少旱灾带来的影响。

同时，为最大限度减少损失，旌阳区成立由农业农村、水利、应急等部门业务骨干组成的工作专班，深入田间地头指导协调抗旱工作，加强与四川省都江堰水利发展中心一处、二处的沟通协调，积极争取水源，确保干旱期间不出现饮水、用水纠纷。

“针对近期高温干旱情况，我们水利部门从引水、蓄水、管水三个方面来解决干旱问题，整治发现的隐患问题，18座水库落实配备了水管员，加强对群众的政策宣传和解释工作。”旌阳区水利工程灌溉管理中心主任李磊表示，下一步，旌阳区水利局将持续加强对旱情的监测，科学研判，尽最大努力减轻旱灾带来的经济损失。

此外，旌阳区农业农村局也积极行动，全力落实抗旱保粮措施。“针对当前旱情，我们全面摸排水稻、玉米、大豆、蔬菜等农作物的受灾情况，有针对性地指导，引导受灾较轻的地块抗旱保苗、受灾较重的地块改种补种。”旌阳区农业农村局技术人员方莉说，下一步，旌阳区农业农村局将全力落实各项抗旱减灾措施，及时开展改种补种，加强病虫害防控，持续推进农业保险机构开展理赔，确保抗旱稳产保收。

绵阳梓潼： 干群合力抗干旱 找水调水保生产

□彭彬 本报记者 杨明 实习记者 吕婕

多收少收在于肥，有收无收在于水。当前，正值秋粮产量形成的关键时期，受持续高温少雨天气影响，四川省绵阳市梓潼县各地出现不同程度旱情，农田灌溉受到严重影响。梓潼干部群众团结一心，全力以赴找水、蓄水、合理分配用水，确保秋粮生产，力争将干旱损失降到最低。

梓潼县双板镇桥龙村村民吴明芝今年种了50多亩水稻，由于持续干旱，有20多亩水田缺水开裂，看着长势较差的水稻，吴明芝索性加入了“桥龙村送水队”。吴明芝和村干部一起，顶着毒辣的太阳，在大山中来回奔波。桥龙村送水队来到桥龙村大山里的一座土堰跟前，开始利用水泵抽水，向下游受灾水稻、玉米输水。

“这个堰塘有14亩，正常年间能够灌溉110亩水稻，由于今年是特大干旱年，只能灌溉40亩左右。”双板镇桥龙村党总支副书记江涛介绍，桥龙村今年种植水稻800余亩，玉米700余亩，分别受灾290亩、90亩。

桥龙村不等不靠，紧盯农业用水、补水、灌溉现状及需求，想方设法找水、调水、运水，积极做好农业抗高温、抗干旱等各项工作，努力将灾害损失降到最低。经过桥龙村干部群众寻找、协调，田里终于有了灌溉用水。

据悉，为坚决打赢抗旱减灾攻坚战，全面完成全年粮食生产目标任务，梓潼县各地持续有针对性地采取抗旱措施，引导群众不等不靠开展找水、送水、引水等工作，保障群众生产生活用水，保障粮食生产。同时，科学调度并化解群众灌溉用水矛盾纠纷，在水源紧张的情况下，实行轮换灌溉的方式，按照种植面积大小来合理规划、安排各区域的灌溉时间，为秋粮稳产增产保驾护航。